MATEMATICKE OBZORY 13/1979

SIESTACI A KARDINALNE CiSLA
ZDENA RIECANOVA, Bratislava

Pojem mohutnosti mnoziny iste nepatri medzi najlahsie. O to prekva-
pujucejsie su rieSenia, ktoré uvadzame v tomto ¢lanku a na ktoré prisli
Siestaci v letnom pionierskom tabore mladych matematikov. A to sutazi
v rieSeni uvedenych prikladov predchadzala len asi triStvrtehodinova
prednéaska (jedina na tdato tému).

V prednaske sa deti dozvedeli, kedy su dve mnoziny M a P rovnako
mohutné: Ak z prvkov mnoziny M a prvkov mnoziny P sa daji utvorit
také dvojice [m, p] kamaratov, ze kazdy prvok m € M ma prave jedného
kamardta p € P a sucasne kazdy prvok p € P je kamaratom prave jedného
prvku me M.

Motivaciou takto zavedeného pojmu bola otazka, ¢i je v prednaskove;j
miestnosti prave tolko stoli¢iek, kolko je pritomnych posluchdcov. Ako to
zistit bez pocitania ?

Dalsie priklady sa rieSili za pomoci deti vo volnej diskusii.

Priklad 1. Ukazat, ze mnoziny N={1,2,3, ...} aP={2,4,6, ...} si
rovnako mohutné.

Priklad 2. Ukazat, ze Tubovolné dve usecky (teda nie nevyhnutne
rovnako dlhé) su rovnako mohutné mnoziny bodov.

" Priklad 3. Ukazat, ze mnozina vSetkych bodov nejakej usecky bez
koncovych bodov je rovnako mohutnd s mnozZinou vSetkych bodov
nejakej priamky.

RiesSenie: Dvojice kamaratov [m, p] zo zvolenych mnozin M, P
tvorime podla metody znazornenej na obr. 1. K prvku m e M najdeme
najprv jeho sprostredkovatela s na polkruznici k. Sprostredkovatel s
najde k prvku m jeho kamardta p € P. Pritom plati:

a) Prvok m e M lezi so svojim sprostredkovatelom s € k vZdy na te]
istej polpriamke vychadzajucej z bodu K.
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Obr. 1

b) Kamarat p € P k bodu m € M leZi s jeho sprostredkovatelom s na tej
istej polpriamke vychadzajucej zo stredu S polkruznice k.

Ako sutazné ulohy dostali deti dokdzat:

1. Mnoziny N={1, 2, 3, ...}, T={3, 6, 9, ...} st rovnako mohutné.

2 Mnoziny N={1. 2.8 }aZ=0.,—3, -2, —1,0,1,2,8,... }su
rovnako mohutné.

3. MnoZina vSetkych bodov nejakej kruznice a mnozina vSetkych bodov

nejakej polpriamky st rovnako mohutné.
Zaujimavé st samostatné rieSenia prikladu 3. Tri z nich uvadzame.
Riesenie M. Benika zo 6. triedy ZDS Kosickd (obr. 2): A je

[ubovolne zvoleny bod danej kruznice k. Pri ,,roztvoreni* kruznice bod B

Obr. 2
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nepatri k bodom kruznice k. Dvojica [m, p] kamaréatov lezi vidy na tej
istej polpriamke vychadzajicej z bodu B.

Obr. 3

Obr. 4

Rieseniec H. Rie¢anovej zo 6. triedy ZDS Kosicka (obr. 3): A je
Tubovolne zvoleny bod danej kruznice. Kruznicu k& kotilanim od bodu A
do bodu B ,,rozbalime‘ do usecky AB bez koncového bedu B. K bodu m
z usecky AB hladame najprv jeho sprostredkovatela s na polkruznici /
a ten mu ndjde kamarata p na danej priamke. Pritom plati:
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a) Prvok meM a jeho sprostredkovatel s €/ lezia vzdy na tej istej
polpriamke vychddzajicej z bodu K. |

b) Kamarat p lezi so sprostredkovatefom s bodu m na tej istej l
polpriamke vychddzajucej z bodu A. Kamarat k bodu A je bod C.

Riesenie P. Borovanského zo 6. triedy ZDS (obr. 4): Bod A je |
Tubovolne zvoleny bod danej kruznice. Po ,,roztvoreni“ kruznice bod A
nepatri k bodom kruznice k. Zvolime bod K (podla obrazku) a polpriam-
ku p rovnobeznu s priamkou AK, tak, aby zaCiatony bod polpriamky p
lezal na priamke BK. Dvojica kamaratov [m, p]| lezi vzdy na tej istej
priamke idicej bodom K.
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